Правила проведения II и III этапов областной командной олимпиады среди школьников по информационным и телекоммуникационным технологиям
II (дистанционный) этап

Каждый муниципальный орган управления образованием может выставить для участия во II этапе олимпиады только одну команду, состоящую из 3 человек: капитана и 2 членов команды. От г.Брянска во II этапе принимают участие 5 команд, включая инновационные образовательные учреждения (в соответствие с положением о проведении олимпиады) . Олимпиада проводится в образовательном учреждении (или другом месте, определенном муниципальным оргкомитетом), имеющим выход в Интернет.

В соответствии с заявками от муниципальных органов управления областной оргкомитет проводит регистрацию команд на сервере олимпиады http://www.eduinfo32.ru. 26 февраля 2009 года логин и пароль доступа к серверу направляется на электронный адрес, указанный в заявке и дублируется на электронный адрес муниципального органа управления образованием. Для всех участников команды организаторы от МОУО заранее организуют адреса электронной почты на свободных почтовых серверах, которые участники получают перед началом работы. 
02 марта 2009 года на сайте http://www.debryansk.ru/olimpiad будет опубликован самораспаковывающийся архив (под паролем) с заданиями  II тура олимпиады 2009, который необходимо скачать до начала олимпиады.
II областной (дистанционный) этап состоится 03 марта 2009 года. В 10.00 на сайте http://www.debryansk.ru/olimpiad будет опубликован пароль доступа к архиву с заданиями  II тура олимпиады 2009. 

В ходе выполнения работы капитан команды оптимально распределяет задания между членами команды. Команда обменивается информацией только по электронной почте (помогают друг другу, по необходимости обмениваются заданиями и т.д.). Итоговые результаты аккумулируются у капитана. Капитан команды публикует выполненные задания на сервере оператора http://www.eduinfo32.ru и дублирует на адрес электронной почты оператора cit@eduinfo32.ru. Время, отведенное на выполнение работы - два астрономических часа. Ровно в 12.00 час 03 марта 2009 года доступ к публикациям на сайте будет закрыт.
В случае непредвиденного сбоя в работе сети Интернет ответственный от муниципального органа управления образованием незамедлительно сообщает об этом по телефонам 66-58-75, 74-63-50, 8-920-604-05-59, 8-960-561-49-43.
Объективность проведения II этапа на местах обеспечивают специалисты муниципального отдела образования или назначенные ответственные лица. Возможно присутствие членов оргкомитета.

III областной (очный) этап
Олимпиада проводится в образовательном учреждении (или другом месте, определенном областным оргкомитетом), имеющим выход в Интернет. Участники одной команды работают в разных аудиториях.
Областной оргкомитет проводит регистрацию 10 команд, прошедших в III этап, на сервере олимпиады http://www.eduinfo32.ru и организуют адреса электронной почты для всех участников команд, которые они получают перед началом работы. 

III областной (очный) этап состоится 17 марта 2009 года. Дальнейший ход проведения III областного (очного) этапа аналогичен II (дистанционному) этапу. Время, отведенное на выполнение работы - два астрономических часа. 
За нарушение правил будут вводиться штрафные баллы, вплоть до отстранения команды от участия. Запрещается: общаться по электронной почте и другим средствам связи с лицами, не являющимися членами команды; выходить в форумы в Интернете. Контроль за выполнением правил осуществляют представители оргкомитета и жюри. 
 Примечание: с 26 февраля 2009 года по 02 марта 2009 года будет открыт доступ для тестовой публикации на сайте оператора. 
