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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

     Человека постоянно волнуют вопросы: для чего он существует? что делать, как быть в той или иной ситуации? каково его место в мире? Нынешняя реальность заставляет человека не только осмыслить и ответить на эти вопросы, но и действовать, причем действовать так, чтобы не навредить ни себе, ни другому. 

      В связи с этим встаёт проблема о выживаемости человека и человечества в целом. Поскольку человек существует и формируется как личность в обществе, то его будущее зависит от того, направит ли он свой разум, способности, волю на благо не только его самого, но и других людей. Каким будет человек,  во многом зависит не только от него самого, но и от того, кто его окружает, кто его формирует, чему его учат. В этом плане актуализируется проблема воспитания истинного гражданина, патриота своей страны.
     Данная работа по патриотическому воспитанию выполнена в номинации «Методика организации и проведения: «Уроков Мужества», торжественных мероприятий, посвященных памятным событиям Российской истории».

     Название работы: «Методика организации и проведения «Уроков Мужества». Конспект Урока Мужества «Что может быть страшнее, чем война?..»

     Краткое содержание:

    Урок Мужества «Что может быть страшнее, чем война?..» представлен в виде  различных педагогических ситуаций.  С  первой минуты урока, благодаря музыкальному сопровождению, на уроке создается эмоциональный настрой у учащихся, доверительная, торжественная обстановка, обеспечивающая интерес к предстоящей деятельности. Это состояние  усиливается вступительным словом учителя, в котором с болью и скорбью приводятся данные – страшные и трагические свидетельства войны. 

   Очень важным является момент второй педагогической ситуации, которая выступает  результатом долгого и упорного труда самих учащихся – их поисковой работы, работы краеведческого кружка. В ней представлены два героя-односельчанина, имена которых с гордостью произносит каждый житель с.Воронок. Данная ситуация сопровождается слайдовой презентацией, подготовленной самими учащимися.

      Выступление гостя урока помогает учащимся более конкретно и зримо представить далёкие события военных лет, обостряет интерес к историческому прошлому своего села, гордость за женщин тыла.  

    Просмотр отрывка кинофильма вызывает зрительное восприятие, направленное на усиление эмоционального настроя. В ходе обсуждения просмотренной ситуации у учащихся развиваются навыки комментирования происходящих событий, умения делать анализ и выводы из наблюдений.
     Урок заканчивается подведением итогов. В ходе заключительной части у учащихся воспитывается чувство действенной памяти о погибших, личной ответственности за сохранение мира на земле.
    Задачи Уроков Мужества:

- обогащать  знания учащихся о героическом прошлом своего народа, страны;

- вызвать у них интерес к прошлому и настоящему своего родного края;

- показать, какой вклад вносили дети в победу над врагом;

- показать массовый героизм народа;

- вызвать у школьников чувство гордости за свой народ, своих односельчан;

- воспитывать чувство ответственности за всё, что происходит в мире; 

- развивать  у учащихся навыки и умения работы с поисковым материалом.

     Главная цель – воспитать у учащихся чувство глубокого патриотизма, веру в людей, готовность встать на защиту мира, защищать свою Родину.

    Формы работы:

- встречи с ветеранами и тружениками тыла;

- изучение документальных материалов по истории своего края, научной литературы, архивных источников;

- поисковая работа учащихся кружка «Краеведение»;

- просмотр видеофильмов с последующим обсуждением;

- чтение и обсуждение журнальных публикаций, периодической печати, книг;

- оформление альбомов, папок, стендов, экспозиций;

- конкурсы («Патриотической песни», создание плакатов, поздравительных открыток);

- шефская работа (оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны);

- уборка памятников и могил погибших солдат.

       Возрастные группы обучающихся:
     Урок Мужества, представленный в данной работе, целесообразнее проводить  в 8-9 классе, когда у учащихся уже сформированы умения поисковой работы, работы с архивными документами, навыки самостоятельного поиска решений возникающих проблем, умения наблюдать и анализировать свои наблюдения.
      Ожидаемые результаты Уроков Мужества:

     У учащихся формируется опыт служения Отечеству, готовность к защите Родины – к выполнению одной из основных социальных функций российского человека. В ходе проведения Урока Мужества школьники знакомятся с историей подвига российского народа в Великой Отечественной войне, встречаются с участниками и свидетелями исторических событий – фронтовиками, тружениками тыла. Гости рассказывают о примерах массового героизма, мужества, отваги российских воинов, проявленных на фронтах Великой Отечественной войны. Это способствует становлению правильных мировоззренческих позиций, побуждений учащихся, формированию у них стремлений равняться на идеалы, положительные примеры служения Родине. 
МЕТОДИКА

работы по проведению Уроков Мужества

      Патриотизм имеет огромное значение в социальном и духовном развитии человека. Он является составной частью мировоззрения, формирует поведение по отношению к родной стране, к другим нациям, народам и странам.

   В философском словаре патриотизм рассматривается как «нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству, преданность ему, гордость за его прошлое и настоящее, стремление защитить интересы Родины».

   Словарь современного русского языка так определяет качества человека-патриота: «…любящий своё отечество, преданный своему народу, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей Родины».

   Сейчас очень модно критиковать прошлое, совершенно не замечая в нём положительного движения во всех сферах деятельности, в том числе и формировании патриотических чувств.

   Если  сравнить результаты исследований 80-х годов 20 века и начала 21 века по уровню сформированности патриотизма у школьников, то выясняется следующая тенденция:

                                      80-е гг 20 в.                                  нач. 21 в

1-5 кл.                               75,6 %                                      38-40 %

6-9 кл.                               86,6 %                                      39-40 %

10-11 кл.                             89 %                                        29-30 %

                      «Я люблю свою Родину, она              «Патриотизм – никому не 

                   большая, в ней много лесов, по-         подчиняться».

                   лей, морей. Если будет война, то          «Патриотизм – это черта ха-

                   я сразу пойду в солдаты, защи-          рактера человека, преданного

                   щать Родину (3 кл.)                              СВОЕЙ идее, цели, СВОИМ

                       «Патриотизм – это любовь к           мыслям и делам»

                   Родине, делать всё для своей                   «Патриотизм - верность

                   Родины».                                                    СВОЕМУ делу» и пр.

                         «Любовь к Родине – это

                  беречь государственное иму-

                  щество, беречь природу, хорошо

                  учиться».

     Очень характерным показателем  патриотизма является служба в армии. Исследования показывают, что в 70-е годы 20 века 71,8 % призывников рассматривали службу в армии как собственную потребность отечества, лишь 8,3 % сомневались в полезности как для отечества, так и для себя, но долг служения Родине исполняли. Для начала 21 века характерно массовое уклонение от службы в армии, исчисляемое десятками тысяч призывников.

     И сегодня в учебно-воспитательном процессе  следует сделать продуктивной тему малой Родины. Убедить каждого ребёнка в том, что клочок, на котором мы родились, на котором живём, где находятся могилы наших предков, является самым дорогим, неповторимым. Долг каждого взрослого и ребёнка постоянно оберегать этот клочок, беспокоиться о мире и покое на нём.

     Во времена, к которым мы необоснованно относимся с неблагодарностью, в учебных заведениях, в молодёжной среде были мощные патриотические движения: походы, встречи со знаменитыми людьми, патриотические игры, летописи, создания музеев, уголков Славы и т.д., которые забываются, уходят в прошлое. Сегодня необходимо возрождение этих традиций. 

    Среди наиболее распространённых и действенных средств возрождения этих традиций,  подготовки молодёжи к служению Отечеству, воспитания её в духе любви к Родине, российскому народу важное место занимают Уроки Мужества.
ЭТАПЫ 

подготовки и проведения Уроков Мужества
1-й этап:      Процесс подготовки к проведению Урока Мужества

     В процессе их подготовки  учитель использует возможности для формирования ценной для общества предметной направленности мотивов познания – направленности на такие знания, формирование которых обогащает ведущие свойства в личности школьника, способствует развитию её разносторонности, гармоничности, целостности.

     При  подготовке к проведению Урока мужества необходимо придерживаться следующих правил:
Правило первое:  Урок Мужества должен быть актуальным и интересным для того возраста, в котором находятся учащиеся данного класса.

Правило второе: Материал, используемый на Уроке, должен быть ненавязчивым и отвечать потребностям школьников.

Правило третье: Информация, которую предлагают дети и классный руководитель, должна быть новой для всех учащихся.

Правило четвёртое: Необходимо создание на Уроке комфортной  психологической атмосферы, где каждый учащийся имеет право на высказывание собственных чувств и мыслей.

Правило пятое: Урок Мужества должен развивать интеллектуальные умения учащихся (умение анализировать, сравнивать, обобщать, сопереживать,  делать собственные выводы)
     Для того чтобы избежать негативных моментов в воспитании учащихся, классному руководителю необходимо выполнять следующие требования:
1. Подготовка к Уроку Мужества должна выработать у учащихся положительное восприятие материала, который будет исследован в ходе Урока.

2. Материал должен учитывать интересы, возрастные особенности учащихся, их вкусы, уровень самоподготовки, умение отбирать и анализировать.

     Для эффективной подготовки к Уроку Мужества можно и нужно использовать следующие формы работы:

- встречи с ветеранами и тружениками тыла;

- изучение документальных материалов по истории своего края;

- поисковая работа учащихся кружка «Краеведение»;

- просмотр видеофильмов с последующим обсуждением;

- чтение и обсуждение журнальных публикаций, периодической печати, книг;
- конкурсы («Патриотической песни», создание плакатов, поздравительных открыток);

- шефская работа (оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны);

- уборка памятников и могил погибших солдат.

     Важную роль в героико-патриотическом воспитании учащейся молодёжи, подготовки её к защите Родины играют встречи с ветеранами войны и труда, которые являются наглядными примерами мужества и героизма, стойкости и выносливости народа. Почётный долг ветеранов – помочь молодёжи представить во всей полноте героическое прошлое своей страны, осмыслить истоки мужества и стойкости советских людей на фронте и в тылу. Опыт ветеранов – это достояние российского общества, опыт великой Победы над фашизмом.
     Ветераны активно участвуют в проведении Уроков Мужества, торжественных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне. Они рассказывают о событиях из своей жизни, жизни своих однополчан. Но чтобы эти встречи не прошли скучно и безрезультатно, к проведению встреч такого рода необходима определенная подготовительная работа. Нужно предварительно побеседовать с гостем, рассказать ему об особенностях аудитории, с которой ему необходимо встретиться, посоветовать, о чём говорить, чтобы вызвать интерес у слушателей, и каким путём овладеть их вниманием. Полезно предварительно поговорить и с учащимися, вызвать у них интерес к гостю. Важно учесть возрастные особенности учащихся, их потребности, интересы, связать рассказ ветерана с учебным трудом ребят. Рассказ ветерана должен увлечь подростков новой постановкой вопросов, интересными фактами, способствовать формированию у них стремления больше узнать об этих событиях, общаться с такими людьми, подражать героям.
     Очень важно при подготовке к встрече с ветеранами подобрать средства эмоционального воздействия на учащихся: оформить тематическую выставку, использовать музыкальное сопровождение, наглядную агитацию.
     С углубленного познания своей Родины начинается воспитание патриотизма. Патриотизм не может быть не связанным корнями с историей нашего народа.  Воспитание патриотизма через краеведение – это многогранный и сложный процесс, который расширяет кругозор и развивает познавательные интересы учащихся, приобщает их к творческой деятельности, формирует практические и интеллектуальные умения. Изучение родного края дает возможность привлечь учащихся к поисково-исследовательской деятельности. Краеведческая работа школьников, необходимая для проведения Урока Мужества, должна проходить в несколько этапов:
- изучение местного материала на уроках истории;

- изучение краеведческой литературы на уроках литературы и географии;

- изучение архивных документов, памятников истории;

-обработка полученной информации (составление папок, альбомов, презентаций).

     Начинать краеведческую работу надо в младшем школьном возрасте, постепенно усложняя задания поисковых групп, формируя интерес к историческому прошлому своего края.

     В краеведческой деятельности формируются не только патриотические убеждения, но и главное: она позволяет осуществлять выработку навыков патриотического поведения.

     Шефская работа (оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны, уборка памятников и могил погибших воинов) предполагает увеличение объема реального участия детей в освоении общественно ценного опыта для реализации установок и мотивов служению Отечеству, как в мирное, так и в военное время. Очень важно включать учащихся в деятельность, способствующую практической подготовке молодежи к служению Отечеству.

     Проведение конкурсов «Патриотической песни», открыток и плакатов на военную тематику, военно-спортивная игра «Зарница»  способствуют более широкому вовлечению учащихся в практическую деятельность, что вызывает интерес к военному прошлому нашей страны через соперничество между группами учащихся.

     РЕЗУЛЬТАТ подготовки к Уроку Мужества.
     В ходе подготовки  Уроков Мужества учащиеся воспитываются на героических традициях российского народа.
     В процессе поисковой работы, предшествующей Урокам мужества, у учащихся вырабатывается стремление к овладению рациональными приёмами и способами самостоятельного познания. Учитель побуждает учащихся к сбору дополнительно материала, который после тщательного отбора используется на Уроке мужества.

     По мере накопления такой материал тщательно систематизируется, оформляется в виде альбомов, папок, стендов. При сборе документов учитель стремится к тому, чтобы этот богатейший, социально ценный материал осмысливался школьниками, добивается глубокого понимания того, что духовность, идейная убеждённость и преданность Родине помогли нашему народу в схватке с фашизмом совершить подвиг, равного которому не знала история человечества.
     В результате поисковой работы обогащается опыт сбора воспоминаний, документов; развиваются навыки работы с научной литературой, архивными источниками, появляется умение наблюдать и анализировать.

     Проводимая поисковая работа способствует росту сознания учащихся – школьникам становятся более близкими и понятными патриотические подвиги российских людей, освободительная миссии Российской Армии, интернациональная помощь народам других стран.

     Содержание поисковой работы способствует формированию у школьников гуманистических мотивов гражданского патриотического долга и ответственности. У учащихся формируется опыт служения Отечеству, готовность к защите Родины – к выполнению одной из основных социальных функций российского человека.

     Учитель воспитывает у учащихся активное патриотическое отношение к Родине.

2-й этап:   Проведение Урока Мужества.

   Чтобы проведение Урока Мужества выполняло свои функции (формирование разносторонности и стержневых свойств личности учащегося), учителю необходимо иметь в виду не только воспитывающие, стимулирующие возможности содержания знаний и поисковой деятельности. Учитель  должен иметь:
1. Чёткие представления о структуре учебно-воспитательного процесса.

2. Соблюдать логику учебно-воспитательного процесса (она должна соответствовать логике развития личности в целом и формируемого качества в частности).

     В структуре учебно-воспитательного процесса выделяются стадии, этапы, которые обеспечивают рост формируемого качества (мотивация познания, деятельности и поведения) до уровня, который определяется единством личностных, коллективных, общественных и государственных интересов.
     Структуру Урока Мужества нужно рассматривать как последовательную смену педагогических ситуаций. Каждая педагогическая ситуация представляет собой часть динамической структуры учебно-воспитательного процесса, и это не любой его произвольно выделенный «кусок», а прежде всего процесс, имеющий внутреннюю целостность и самостоятельность.

     Учебно-воспитательная ситуация представляет собой:

1. Единство содержательных и деятельностных характеристик;
2. Взаимодействие педагогов, учащихся и приглашённых ветеранов, гостей.
       Ситуация превращается в событие различных поколений. Учитель ставит как общие цели для Урока Мужества в целом, так и цели каждой учебно-воспитательной ситуации. В этих целях проектируется формируемое качество в единстве со стержневыми свойствами личности школьника. Каждая последующая учебно-воспитательная ситуация закрепляет и усиливает эти актуальные состояния формируемого качества.

     При проведении Урока Мужества можно использовать следующие формы работы:
- встреча с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла;

- соревнование, викторина;
- беседа, диспут (между участниками встречи);
- блиц-турнир (по интересным и актуальным вопросам);

- конкурс на лучшего знатока истории;

- музыкальные композиции и т.д.

    Значение викторины в воспитательной работе и работе по патриотическому воспитанию очень велико. Викторина – это игра, целью которой является развитие познавательной сферы учащихся. Викторина состоит из вопросов и ответов. Очень важно подобрать интересные вопросы, когда изучается сложный материал, который требует глубокого и детального усвоения,  чтобы заинтересовать учащихся в деятельности.

   Правила проведения тематической викторины:

- тема викторины должна быть актуальной для учащихся;

- вопросы должны быть четкими и понятными, учитывать возрастные особенности учащихся;

- поиск ответов не должен быть очень трудным для учащихся;

- в викторине должен быть победитель.

     Возможные темы викторины на Уроке Мужества: «Герои войны, живущие рядом»; «История моего села», «Односельчане, погибшие в годы войны» и другие.
     Очень важной и одновременно сложной формой работы на Уроке Мужества является организация диспута. Для его проведения требуется тщательная подготовка конкретных вопросов, ответы на которые могут иметь варианты в зависимости от личного мнения учащихся, их интересов, мировоззрения.

 Цель диспута - развивать навыки комментирования происходящих событий, учить делать анализ и выводы из наблюдения за окружающей действительностью, сопоставлять факты,  воспитывать готовность следовать идее служения Родине.

     Музыкальные композиции, используемые на Уроке Мужества,  способствуют созданию на уроке определённого эмоционального состояния: торжественности, осознания важности изучаемого материала, его социальной и личной значимости;  чувства причастности ко всему, что сейчас происходит в стране, сопереживания по поводу великого испытания, выпавшего на долю старших поколений, чувства боли и скорби по поводу невосполнимых потерь, чувства восхищения подвигом народа.
    РЕЗУЛЬТАТ проведения Урока Мужества
        В ходе проведения Урока Мужества школьники знакомятся с историей подвига российского народа в Великой Отечественной войне, встречаются с участниками и свидетелями исторических событий – фронтовиками, тружениками тыла. Гости рассказывают о примерах массового героизма, мужества, отваги российских воинов, проявленных на фронтах Великой Отечественной войны. Это способствует становлению правильных мировоззренческих позиций, побуждений учащихся, формированию у них стремлений равняться на идеалы, положительные примеры служения Родине.

      ИТОГИ Уроков Мужества

     Таким образом, возникнув как конкретное средство патриотического воспитания школьников, содержание Уроков мужества и сопутствующей им поисковой работы постепенно обогащается путём расширения воспитательных задач, которые ставят перед собой её участники, усиливается направленность на формирование целостной личности.
     Патриотическое воспитание должно стать основой программы сохранения собственного духовного, идеологического и культурного поля российской ментальности, самобытности народных  традиций и обычаев. Важно, чтобы школьники усвоили, что их личное, семейное благополучие, достижение жизненных целей взаимосвязаны с готовностью к служению своему Отечеству – тому коллективу, обществу и государству, в котором они живут.
КОНСПЕКТ

Урока Мужества «Что может быть страшнее, чем война?..»

Примечание:   Опыт свидетельствует о том,  что пропаганда героических традиций российского народа становится более эффективной, если она опирается на местные факты, преломляется через традиции своего коллектива, родного края. Использование местного материала в учебных занятиях делает исторические события более близкими и понятными, развивает у школьников интерес к героическому прошлому своего родного края, к своей Родине.

Цели урока:

- обогатить знания учащихся о героическом прошлом своего народа, страны;

- вызвать у них интерес к прошлому и настоящему своего родного края;

- показать, какой вклад вносили дети в победу над врагом;

- показать массовый героизм народа;

- вызвать у школьников чувство гордости за своих односельчан;

- воспитывать чувство ответственности за всё, что происходит в мире, готовность встать на защиту мира, защищать свою Родину;

- закрепить у учащихся навыки и умения работы с поисковым материалом, выразительного чтения произведений на патриотическую тему.

Оборудование:

Для использования на Уроке Мужества были подготовлены:

- списки погибших односельчан;

- плакаты на военную тематику;

- стенд с фотографиями героев, представленных на данном уроке;

- карта «Великая Отечественная война 1941-1945 гг»;

- музыкальное сопровождение (диски с песнями военных лет)

В соответствии с целями урока был отобран материал, намечен ряд учебно-воспитательных ситуаций.
                                                 ХОД УРОКА
1. Орг. момент.

2. Объявление темы  и общих целей Урока Мужества.

Эпиграф:
                                     «Война есть одно из величайших кощунств над   

                                              человеком и  природой»
                                                                           (А.С. Пушкин)
3. Реализация учебно-воспитательных ситуаций.

1) Первая учебно-воспитательная ситуация. (Вступительное слово учителя и учащихся)

Цель - вызвать у учащихся определённые эмоциональные состояния: торжественности, осознания важности изучаемого материала, его социальной и личной значимости, чувство причастности ко всему, что сейчас происходит в стране, сопереживания по поводу великого испытания, выпавшего на долю старших поколений, чувство боли и скорби по поводу невосполнимых потерь, чувство восхищения подвигом народа.
1-й учащийся:
Июнь. Клонился к вечеру закат,

И тёплой ночи разливалось море.

И раздавался звонкий смех ребят,

Не знающих, не ведающих горя.

Июнь. Тогда ещё не знали мы,

Со школьных вечеров домой шагая,

Что завтра будет первый день войны,

А кончится она лишь в сорок пятом, в мае.
2-й учащийся:

Что может быть страшнее, чем война?!

Лишь слёзы да страдания несёт она.

И счастье разбивает у людей,

Любимых разлучая и друзей.

Как смерч, врываясь в мирные дома,

Их рушит яростно, не ведая сама,

Что веру в разум убивает

И души пламенем отчаянья сжигает.
(Звучит фонограмма 1-го куплета и припева песни «Священная война»)

     Учитель:
     Зловещие языки пламени, рвущиеся ввысь и испепеляющие всё, что встаёт на их пути. Искажённые ужасом лица женщин, прижимающих к груди насмерть перепуганных детей. Душераздирающие стоны раненых. Грохот орудий. Свист пуль. И всюду трупы людей, ещё недавно думавших о будущем, надеявшихся на встречу с родными, мечтавших о любви и счастье. Всё это и есть война – самое страшное событие, которое только может случиться как в жизни отдельного человека, так и в истории всего человечества.

   Страшные и трагические последствия имела эта война 1941-1945гг: она продолжалась 1418 дней и ночей, погибло более 26 млн советских людей. Были разрушены 1710 наших городов, более 70 тыс. сёл и деревень. Страна потеряла 30 % своего национального богатства. Но  если материальный ущерб можно в какой-то степени восполнить трудом народа, то нет меры, которой можно было бы измерить людское горе. Почти каждая семья лишилась отца или сына, матери или дочери, которые погибли на фронтах или были замучены, повешены, расстреляны или заживо погребены на оккупированных территориях, уничтожены в лагерях смерти.
     Потоками крови и слёз была омыта за эти нескончаемо долгие 4 года наша многострадальная земля. И если бы собрать воедино горькие материнские слёзы, пролитые по погибшим сыновьям, то образовалось бы море Скорби и потекли бы от него во все уголки планеты реки Страдания.

    ??  учащимся: А сколько жителей нашего села погибло на фронте?

(Отвечают учащиеся, используя материалы работы поиска – 229 односельчан)
2) Вторая  учебно-воспитательная ситуация. (Выступления учащихся, сообщения поисковой группы)
Цель – расширить представления учащихся о героическом прошлом родного края, закрепить навыки и умения самостоятельной поисковой работы (умения записывать беседы с участниками Великой Отечественной войны и детьми войны; работать с архивными документами и источниками; готовить сообщения и выступать с ними); вызвать положительные переживания; закрепить мотивы долга, ответственности за процесс и результаты своей самостоятельной познавательной деятельности, интерес к героическому прошлому своего края, определить идеалы.

    Примечание: ученики  работали по группам. Готовили сообщения по материалам архивных документов, воспоминаний жителей села.
1-я группа - «Герои моей школы» (о жизни и смерти бывшего директора Воронокской школы – Самусева П.А.)
2-я группа  -  «Почему моя улица носит имя Шкуракова?» (о подвиге Героя Советского Союза – Шкуракова М.Е.)

   Учащиеся поисковой группы выступают с сообщениями о героях своего села, демонстрируя накопленный в ходе поисковой работы, материал. Выступление учащихся сопровождается слайдовой презентацией, подготовленной учащимися поисковых групп.
1-я группа:

     «Вклад в великое дело победы внесли жители нашего села, герои нашей школы. В нашем музее хранятся воспоминания учителя начальных классов Воронокской средней школы – Завацкой Клавдии Харитоновны, знавшей лично Петра Афанасьевича Самусева.
     П.А. Самусев был замечательным учителем. Это редкий, талантливый человек – самородок. Он любил жизнь, любил людей и для них не жалел себя. В трудные 30-е гг своим духовным возрождением село обязано именно ему. В 1940 г. Пётр Афанасьевич был назначен директором школы. При нём были организованы курсы по ликвидации безграмотности взрослого населения. В школе был создан струнный оркестр, сам умел играть на всех струнных инструментах. Своей энергией Пётр Афанасьевич зажигал коллег и учащихся школы.
     Грянула Великая Отечественная война. Учитель стал солдатом. Истребительный батальон, в котором воевал Пётр Афанасьевич, попал в окружение и распался. Он вернулся в Воронок. Немцы схватили его и бросили в камеру смертников Стародубской тюрьмы. В ночь со 2 на 3 марта 1942 года ему и ещё двоим сокамерникам удалось бежать из-под расстрела на хутор Беловщина. Ночь была морозной. Мороз был тридцатиградусный, с ветром. Босой Самусев добрался до хутора Хотеевка, что был в трёх километрах от Воронка. Здесь силы его иссякли. Он постучался к знакомому, это был Василий Поваленко. Тот отправил его к себе в баню, а сам донёс полицаям о Самусёве. Его снова арестовали. Пётр Афанасьевич снова был подвергнут допросам и пыткам. Замученного, но не сломленного Самусева приговорили к расстрелу. 8 марта 1942 г. его вывезли за село и расстреляли. Жители села скрорбно переживали такую утрату. Его могила затерялась между Воронком и Понуровкой.
     В 1989г. было решено перезахоронить останки Петра Афанасьевича Самусева на Бочанском кладбище с.Воронок. Инициатором перезахоронения был бывший ученик Воронокской школы, ныне отец Игорь Свято-Аненской церкви с.Чубковичи. Состоялся траурный митинг. Печальная процессия траурного митинга проходила по той же самой улице, по которой прошёл свой последний путь Самусев П.А. По окончании митинга урна с останками под звуки траурного марша и орудийные залпы была опущена в могилу. И вскоре над ней засверкал звездой скромный металлический памятник с табличкой «Самусев Пётр Афанасьевич. Расстрелян фашистами 8 марта 1942 года». Участники митинга возложили цветы и венки к могиле.
     И сегодня не зарастает тропа к могиле этого замечательного человека. Школьники приносят к памятнику цветы, ухаживают за могилой».

2-я группа:
     «В славную летопись войны вписан подвиг ещё одного нашего земляка, Героя Советского Союза – Михаила Ермолаевича Шкуракова.
     М.Е. Шкураков родился в 1901 г. в с.Воронок. Учился в Воронокской школе. В 1942 г. ушёл на фронт. Сражался рядовым стрелком первой стрелковой роты 375 стрелкового полка 219 Идрицкой стрелковой дивизии.
     Июль. 1944 год. Преследуя немецко-фашистских оккупантов, подразделение 219 гвардейской Идрицкой дивизии вступило на территорию Лудзинского района Латвийской ССР. Отделение разведчиков старшего сержанта Хакимьяна Ахметгалина получило задание проникнуть в тыл врага и вести по радио корректировку артиллерийского огня по скоплениям техники и живой силы отступающего противника в районе посёлка Рунданы. В ночь на 18 июля, заняв удобную позицию на высоте 144 у деревни Сунуплява, разведчики приступили  к выполнению боевой задачи. Артиллерия обрушила огонь на колонны немецких солдат и автомашин. Но вскоре отважные разведчики были обнаружены. Враги двинулись на высоту. Но пулемётный огонь советских бойцов беспощадно косил врагов. На исходе первого дня сражения был смертельно ранен Хакимьян Ахметгалин. Умирающий командир чуть слышно проговорил: «Держитесь, братцы, скоро придут наши!..» Бойцы поклялись не уступать. Но силы таяли. Кончились боеприпасы. Осталось в живых двое. Михаил Шкураков бросил последнюю гранату в группу врагов и упал, скошенный автоматной очередью гитлеровца. Оборонять высоту остался один единственный защитник – сержант Пётр Сыроежкин, который, истекая кровью, удерживал рубеж до подхода наших войск.
     Родина высоко оценила подвиг своих бесстрашных сыновей. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года всем им было присвоено звание Героя Советского Союза.

     Из наградного листка «Посмертно» Шкуракова Михаила Ермолаевича краткое изложение боевого подвига:

     «Товариш Шкураков при прорыве обороны противника 10.07.1944 года, действуя во взводе отважного командира старшего сержанта Ахметгалина показал себя смелым, мужественным воином. По команде командира взвода первым поднялся в атаку, преодолев минное поле противника, перекатился через спирали Бруно при помощи шинели. Прошёл проволочное заграждение и одним из первых ворвался в траншеи противника.

     В рукопашной схватке Шкураков лично убил трёх фрицев. Взвод захватил два пулемёта, обеспечив продвижение пехоты…

     19.07.1944 года в бою за местечко Рунданы взвод товарища Ахметгалина был окружен противником численностью до батальона. Одиннадцать храбрецов, в том числе и Шкураков, вели в течение суток упорное сражение с численно превосходящим в несколько раз противником… В этом тяжелом бою Ваш земляк вёл себя героически, получив два ранения, истекая кровью, продолжал отбиваться от наседающего противника и погиб смертью храбрых за свою Родину. Враг не прошёл…»

     За проявленный героизм Шкураков был удостоен звания Героя Советского Союза. Его именем названа теперь улица нашего села.
3) Третья учебно-воспитательная ситуация. (Выступление гостя Урока Мужества -   ребёнка войны – Наполовой Зинаиды Дмитриевны)
Цель – помочь учащимся более конкретно и зримо представить далёкие события Великой Отечественной войны, усиливая тем самым эмоциональный настрой, вызванный первой ситуацией;  способствовать доверительной обстановке; обострить  интерес к историческому прошлому родного края; усилить чувство гордости за своих односельчан.

1) Учитель: 

     Так уж случилось, что наша память о войне и все  наши представления о ней – мужские. Это понятно: воевали-то в основном мужчины. Но огромная тяжесть легла на плечи матерей, жён, сестёр, которые своим трудом помогали фронту. От женщины-матери идёт начало жизни, и как-то не сопоставимо это с войной, которая убивает жизнь. Да, у войны не женское лицо, и тем более не детское. Но эта война была особенной. Она и называлась Великой Отечественной потому, что все от мала до велика поднялись на защиту Родины: и мужчины, и женщины, и дети.
     И сегодня на нашем Уроке Мужества присутствует особый гость – Наполова Зинаида Дмитриевна, «ребёнок войны», на детские плечи которой легла вся тяжесть военных лет. 

  2) Выступление гостя: ( Примечание: краткий конспект выступления)
     «Ясный погожий день. Со страшной новостью «Война!..» примчался в село нарочный. Как гром среди ясного неба прогремело это страшное слово. Война коснулась и нашего села, не обошла стороной мою семью. Мне исполнилось в то время 12 лет. Маленькая, худенькая девочка с тоненькими косичками. Много будет разных событий в моей жизни, но события тех лет настолько ярко легли в памяти, что их не изгладят прошедшие с тех пор годы.

     18 августа 1941года немецко-фашистские войска вошли в наше село Воронок. Они стали тут хозяевами. Громили магазины, отбирали у населения живность и домашнюю утварь. Немецкие солдаты разместились в церкви, которая стояла в центре села. Для них не было ничего святого. А высшее начальство заняло лучшие дома. Они чувствовали себя героями.

     Молодых людей стали угонять в Германию на принудительные работы. В эти списки попал Наполов Александр, мой будущий муж (к  тому времени ему исполнилось 17 лет). Узнав об этом, он решил убежать со своими одногодками в лес. Скрывались они на р.Брус: выкопали землянку и жили в ней, а вечером или ночью по очереди потихоньку пробирались в село, чтобы взять продуктов. Местные полицаи узнали, что Наполов Александр убежал в лес. Они вызвали на допрос мою свекровь, чтобы она, под угрозой пыток, сказала, где её сын. Но свекровь сказала: «Я не знаю, где мой сын!» Так полицаи ничего и не добились.

     Два года хозяйничали фашисты в Воронке, как у себя дома. Но вот, наконец, пришла долгожданная весть: наши войска остановили фашистов и гонят их прочь с нашей земли. В ночь на 10 сентября 1943 года кто-то постучал к нам в окошко и сказал, чтобы мы немедленно уходили в лес, потому что немцы лютуют и угоняют всю молодёжь в Германию. Я сообщила об этом своим друзьям. 10 сентября мы ушли в лес, забрали корову, которая спасла нас от голода. Стояла осень. Было очень холодно. Мы были голодны, замерзали, но все: и дети, и взрослые – как могли, помогали партизанам. Девочки помогали мамам, работающим в поле: смотрели за детьми, носили в поле еду (похлёбку с хлебом). Ноги были сбиты до крови, руки «отсыхали» от усталости. Но никто не стонал, не плакал. Всем хотелось только одного – чтобы скорее пришла победа.

     23 сентября 1943 года на подступах к селу началась перестрелка. Немцы засели на здании Васильевского спиртзавода, установили пулемёт. Но стрелять им оставалось недолго. Наши войска наступали очень быстро. В два часа ночи перестрелка прекратилась. Стало тихо. В пять часов утра появились в лесу двое солдат в пилотках со звёздочками – это была наша разведка. Мы все, находившиеся в лесу, начали плакать, обнимали этих солдат, поздравляли друг друга. Через час пришли ещё солдаты и сообщили, что немцы отступили. Мы вернулись в свои полуразрушенные дома. Именно этот день – 23 сентября 1943 года считается днём освобождения нашего села.

Но, к сожалению, это не было концом войны. Вскоре пришла весть о гибели на фронте моего отца. Моя мама очень тяжело переживала эту трагедию. Но мы, как могли, помогали ей справиться с этим страшным горем.

     После освобождения села жизнь в Воронке нормализовалась. Стали работать школа, магазины, сельский совет. Я пошла в 4 класс. Утром училась, а днём и вечерами вместе с другими учениками помогала колхозу убирать урожай. Только так, сообща, мы выстояли и победили.

     Много лет прошло с тех пор, но те страшные годы никогда не сотрутся из памяти. И я благодарна вам, ребята, что вы помните о нас, о тех, кто воевал на фронте и жил в тылу. Значит, наши потери были не напрасны…»

(Учащиеся вручают цветы гостю Урока.)
4) Четвёртая учебно-воспитательная ситуация. (Просмотр отрывка из кинофильма «Судьба», «Любовь земная)
Цель – вызвать зрительное восприятие, направленное на усиление эмоционального настроя, развивать навыки комментирования происходящих событий, учить делать анализ и выводы из наблюдения за окружающей действительностью, воспитывать готовность следовать идее служения Родине.
1) Просмотр отрывка «Спасение знамени, сброшенного фашистами с крыши сельского совета».
2) Обсуждение. Беседа с учащимися.
- Как вы считаете, что повлияло на решение молодой девушки спасти знамя, зная наверняка, что её ждёт за это расправа?
(Чувство великой любви и преданности своей стране. Знамя – это символ государства. А значит, спасти его – это спасти клочок своей Родины, хоть в какой-то мере отомстить врагу за поруганную землю).

- А может, не надо было так подвергать себя смертельной опасности, а мстить врагу другими способами, например, подрывать эшелоны, разбрасывать листовки, помогать партизанам?  (Организация дискуссии)
(В процессе дискуссии подвести детей к мысли о том, что  мстить врагу можно по-разному. Но в этот решающий момент, когда на глазах у жителей села  фашисты сбрасывают знамя и все замирают в глубоком молчании и ужасе содеянного, времени на детальное обдумывание не было. Это был порыв сердца, зов чувства великого патриотизма. Это тоже была борьба с врагом, борьба теми средствами, на которые была способна в данный момент юная девушка.)
- Можно ли поступок девушки назвать героическим и почему?

( Да, её поступок мы назовем героическим. Так поступают только настоящие герои, патриоты своей Родины. Не задумываясь о себе, о последствиях совершённого поступка, последние силы и даже жизнь отдать во имя Родины – это и есть героизм).

5) Пятая учебно-воспитательная ситуация. (Заключение. Итоги Урока Мужества)
Цель – вызвать у учащихся чувство действенной памяти о погибших, осознание необходимости воспитывать у себя активную жизненную позицию, чувство личной ответственности за сохранение мира на земле, причастности к решению мировых проблем, обеспокоенности судьбами мира. Таким образом, пятая учебная ситуация несёт большой действенно-побуждающий заряд.

 Учитель:
   Окончилась война. Мы живём под мирным небом. Иногда слышишь слова о том, что люди не хотят войны, а потому, мол, не надо ворошить память об её ужасах – пусть, мол, люди живут спокойно… 

 ?? учащимся: Имеем ли мы право забывать о прошедшей войне?

(В своих высказываниях учащиеся подчёркивают, что о войне забывать мы не имеем права. Мы не хотим новой войны, поэтому не имеем права забывать о войне прошедшей. Мы  будем вечно  помнить о тех, кто погиб во имя Победы, мира на земле.)

(Примечание: на фоне «Реквиема» В.А. Моцарта звучат стихи)

1-й ученик:

   Мы вас помним, солдаты!

   Пусть известны не все имена,

   Но войны той жестокой раскаты

   Не умолкнут во все времена.

2-й ученик:

   Чашу страданья испив всю до дна,

   Вы из жизни ушли молодыми,

   Но в памяти нашей на все времена

   Останетесь вечно живыми!

3-й ученик: 

   Неугасима память поколений

   И память тех, кого так свято чтим,

   Давайте, люди, встанем на мгновенье

   И в скорби постоим и помолчим.

(Все присутствующие на Уроке Мужества чтят память погибших в годы Великой Отечественной войны вставанием и минутой  молчания)

4. Окончание урока.
 Учитель: Итак, ребята! Говоря о патриотических традициях военного поколения, об истоках массового героизма в годы войны, необходимо помнить, что они родились в борьбе за светлое дело – за жизнь, честь, достоинство, независимость нашей Родины. Ради жизни на земле. Уже сам образ жизни нашей страны, воспитание молодого поколения нацеливали человека на самое главное в жизни – служение Родине, народу. 

     Мы сегодня верно говорили, что защищали наши с вами односельчане свое государство, значит, защищали свою родную землю, и что мы должны помнить о войне, чтобы не повторились ужасы тех лет. Корни человека связаны с прошлым его страны. Истинный гражданин своей страны должен знать её историю, своих героев, тех, кому он обязан жизнью.

 (Звучит запись песни «День Победы»)
 Урок оканчивается возложением цветов к Обелиску неизвестного солдата.

1.Что может быть страшнее, чем война?!

Лишь слёзы да страдания несёт она.

И счастье разбивает у людей,

Любимых разлучая и друзей.

Как смерч, врываясь в мирные дома,

Их рушит яростно, не ведая сама,

Что веру в разум убивает

И души пламенем отчаянья сжигает.
  2.   Зловещие языки пламени, рвущиеся ввысь и испепеляющие всё, что встаёт на их пути. Искажённые ужасом лица женщин, прижимающих к груди насмерть перепуганных детей. Душераздирающие стоны раненых. Грохот орудий. Свист пуль. И всюду трупы людей, ещё недавно думавших о будущем, надеявшихся на встречу с родными, мечтавших о любви и счастье. Всё это и есть война – самое страшное событие, которое только может случиться как в жизни отдельного человека, так и в истории всего человечества.

   Страшные и трагические последствия имела эта война 1941-1945гг: она продолжалась 1418 дней и ночей, погибло более 26 млн советских людей. Были разрушены 1710 наших городов, более 70 тыс. сёл и деревень. Страна потеряла 30 % своего национального богатства. Но  если материальный ущерб можно в какой-то степени восполнить трудом народа, то нет меры, которой можно было бы измерить людское горе. Почти каждая семья лишилась отца или сына, матери или дочери, которые погибли на фронтах или были замучены, повешены, расстреляны или заживо погребены на оккупированных территориях, уничтожены в лагерях смерти.

     Потоками крови и слёз была омыта за эти нескончаемо долгие 4 года наша многострадальная земля. И если бы собрать воедино горькие материнские слёзы, пролитые по погибшим сыновьям, то образовалось бы море Скорби и потекли бы от него во все уголки планеты реки Страдания.

  3.   «Вклад в великое дело победы внесли жители нашего села, герои нашей школы. В нашем музее хранятся воспоминания учителя начальных классов Воронокской средней школы – Завацкой Клавдии Харитоновны, знавшей лично Петра Афанасьевича Самусева.
     П.А. Самусев был замечательным учителем. Это редкий, талантливый человек – самородок. Он любил жизнь, любил людей и для них не жалел себя.  В 1940 г. Пётр Афанасьевич был назначен директором школы. При нём были организованы курсы по ликвидации безграмотности взрослого населения.  Своей энергией Пётр Афанасьевич зажигал коллег и учащихся школы.

     Грянула Великая Отечественная война. Учитель стал солдатом. Истребительный батальон, в котором воевал Пётр Афанасьевич, попал в окружение и распался. Он вернулся в Воронок. Немцы схватили его и бросили в камеру смертников Стародубской тюрьмы. В ночь со 2 на 3 марта 1942 года ему и ещё двоим сокамерникам удалось бежать из-под расстрела на хутор Беловщина. Ночь была морозной. Мороз был тридцатиградусный, с ветром. Босой Самусев добрался до хутора Хотеевка, что был в трёх километрах от Воронка. Здесь силы его иссякли. Он постучался к знакомому, это был Василий Поваленко. Тот отправил его к себе в баню, а сам донёс полицаям о Самусёве. Его снова арестовали. Пётр Афанасьевич снова был подвергнут допросам и пыткам. Замученного, но не сломленного Самусева приговорили к расстрелу. 8 марта 1942 г. его вывезли за село и расстреляли. Жители села скрорбно переживали такую утрату. 

  4.   «В славную летопись войны вписан подвиг ещё одного нашего земляка, Героя Советского Союза – Михаила Ермолаевича Шкуракова.
     М.Е. Шкураков родился в 1901 г. в с.Воронок. Учился в Воронокской школе. В 1942 г. ушёл на фронт. Сражался рядовым стрелком первой стрелковой роты 375 стрелкового полка 219 Идрицкой стрелковой дивизии.

      В ночь на 18 июля 1944 года, заняв удобную позицию на высоте 144 у деревни Сунуплява, разведчики приступили  к выполнению боевой задачи. Артиллерия обрушила огонь на колонны немецких солдат и автомашин. Но вскоре отважные разведчики были обнаружены. Враги двинулись на высоту. Но пулемётный огонь советских бойцов беспощадно косил врагов.

     Родина высоко оценила подвиг своих бесстрашных сыновей. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года всем им было присвоено звание Героя Советского Союза.

5. Ясный погожий день. Со страшной новостью «Война!..» примчался в село нарочный. Как гром среди ясного неба прогремело это страшное слово. Вот что вспоминает жительница нашего села Наполова Зинаида Дмитриевна.

     18 августа 1941года немецко-фашистские войска вошли в наше село Воронок. Они стали тут хозяевами. Громили магазины, отбирали у населения живность и домашнюю утварь. Немецкие солдаты разместились в церкви, которая стояла в центре села. Для них не было ничего святого. Они чувствовали себя героями.

     Молодых людей стали угонять в Германию на принудительные работы. 

     Два года хозяйничали фашисты в Воронке, как у себя дома.

     23 сентября 1943 года на подступах к селу началась перестрелка. Немцы засели на здании Васильевского спиртзавода, установили пулемёт. Но стрелять им оставалось недолго. Наши войска наступали очень быстро. В два часа ночи перестрелка прекратилась. Стало тихо. В пять часов утра появились в лесу двое солдат в пилотках со звёздочками – это была наша разведка. Мы все, находившиеся в лесу, начали плакать, обнимали этих солдат, поздравляли друг друга. Через час пришли ещё солдаты и сообщили, что немцы отступили. Мы вернулись в свои полуразрушенные дома. Именно этот день – 23 сентября 1943 года считается днём освобождения нашего села.

    :

   Мы вас помним, солдаты!

   Пусть известны не все имена,

   Но войны той жестокой раскаты

   Не умолкнут во все времена.

   Чашу страданья испив всю до дна,

   Вы из жизни ушли молодыми,

   Но в памяти нашей на все времена

   Останетесь вечно живыми!

   Неугасима память поколений

   И память тех, кого так свято чтим,

   Давайте, люди, встанем на мгновенье

   И в скорби постоим и помолчим.
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