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Троянова Нина Владимировна владеет новыми педагогическими технологиями, знает и использует различные формы психолого-педагогической диагностики, использует методику проблемного обучения. Умеет активизировать познавательную деятельность учащихся. Проводит работу по развитию общеучебных умений и навыков учащихся, а также навыков применения информационных технологий в приобретении знаний, успешно решает воспитательные и развивающие задачи урока. Опытный учитель, глубоко знает предмет, в совершенстве владеет методикой обучения и воспитания учащихся. Для ее уроков характерна  активизация познавательного интереса детей, выделение главного в изучаемом материале, опора на жизненный опыт учащихся, систематическая работа с понятиями и законами общественного развития. С этой целью учитель проводит групповые и индивидуальные занятия, ролевые и учебные игры, применяет различные виды контроля и проверки знаний, учит ребят приемам самостоятельной работы, умело разнообразит формы уроков в зависимости от характера изучаемого материала, целенаправленно применяет различные виды контроля и проверки знаний, учит ребят приемам самостоятельной работы, умело разнообразит формы уроков в зависимости от характера изучаемого материала, целенаправленно применяет проблемно-познавательные задания. Учитель прививает учащимся навыки самостоятельной работы с первоисточниками, учебником,  учит составлять
рефераты.
Умело осуществляет межпредметные связи, широко практикует интегрированные уроки. Организует учебную деятельность так, что она носит поисковый, творческий характер.

Элективный курс «Я и моя будщая профессия», разработанный Н.В.                  Трояновой в 2006 году, реализуется на протяжении 3-х лет. 
Автор программы предусматривает сочетание различных видов деятельности школьника и учителя: уроки различных типов, в том числе и нетрадиционных (лекции), практикумы, защиты проектов. Элективный курс, углубленно изучает основы психологического развития человека и психологические основы   выбора  профессии, влияние развития психических процессов на выбор  профессии,  темы  не входящие в обязательную программу по «Основам самоопределения школьников». Содержание программы способствует интеллектуальному, творческому, эмоциональному развитию школьников. Программа основывается преимущественно на методах активного обучения (проектных, исследовательских, игровых, тренинговых занятиях) Программа реалистична с точки зрения использования учебно-методических и материально-технических средств и возможностей школы.

В программе присутствуют все необходимые разделы: пояснительная записка, цели, задачи, основное (тематического) содержания, ожидаемые результаты обучения, список литературы.

Включенный в программу материал может применяться для учащихся 8-9 классов, так как помогает в дальнейшем решить задачи предпрофильной подготовки, по реализации данной программы, уч-ся готовы  к выбору профильного обучения, отбор материала соответствует возрастным особенностям уч-ся,

их целям и намерениям. 

Программой определена такая последовательность изучения знаний, которая является наиболее « коротким путем» в достижении целей. Это последовательность, при которой на восстановление забытых или уже утраченных знании не нужно будет тратить много времени; изучение новых знаний будет опираться на недавно пройденный и легко восстанавливающиеся в памяти учебный материал.
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