Правила проведения II тура областной командной олимпиады среди школьников по информационным и телекоммуникационным технологиям 2010 г.
II (дистанционный) тур
Каждый муниципальный орган управления образованием может выставить для участия во II этапе олимпиады только одну команду, состоящую из 3 человек: капитана и 2 членов команды. От г.Брянска во II туре принимают участие 5 команд, включая инновационные образовательные учреждения (в соответствии с положением о проведении олимпиады) . Олимпиада проводится в образовательном учреждении (или другом месте, определенном муниципальным оргкомитетом), имеющим выход в Интернет.

Для всех участников команды организаторы от МОУО заранее организуют адреса электронной почты на свободных почтовых серверах, которые участники получают перед началом работы. 
05 апреля 2010 года на сайте http://www.debryansk.ru/olimpiad будет опубликован самораспаковывающийся архив (под паролем) с заданиями  II тура олимпиады 2010, который необходимо скачать до начала олимпиады.
II областной (дистанционный) тур состоится 06 апреля 2010 года. В 10.00 на сайте http://www.debryansk.ru/olimpiad будет опубликован пароль доступа к архиву с заданиями  II тура олимпиады 2010. 

В ходе выполнения работы капитан команды оптимально распределяет задания между членами команды. Команда обменивается информацией только по электронной почте (помогают друг другу, по необходимости обмениваются заданиями и т.д.). Итоговые результаты аккумулируются у капитана. Капитан команды помещает выполненные задания в архив и направляет на адрес электронной почты оператора cit@eduinfo32.ru. Время, отведенное на выполнение работы - два астрономических часа. 06 апреля 2010 года в 12.05 прием выполненных заданий будет закончен.
В случае непредвиденного сбоя в работе сети Интернет ответственный от муниципального органа управления образованием незамедлительно сообщает об этом по телефонам 66-58-75, 74-63-50, 8-920-604-05-59, 8-910-237-65-78.
Контроль за соблюдением правил олимпиады на местах обеспечивают наблюдатели. 
За нарушение правил будут вводиться штрафные баллы, вплоть до отстранения команды от участия. Запрещается: общаться по электронной почте и другим средствам связи с лицами, не являющимися членами команды; выходить в форумы в Интернете. 
Обо всех нарушениях правил олимпиады наблюдатели сообщают по вышеуказанным телефонам не позднее 12.15 06 апреля 2010 года. Затем, по факту нарушений составляется акт в произвольной форме за подписью наблюдателя и направляется в оргкомитет не позднее 08 апреля 2010 года. 
