                         СПЕЦИАЛИСТАМ  И  УЧИТЕЛЯМ 
                                 АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Одной из важнейших задач учителей сейчас является внедрение новых, прогрессивных форм организации образовательного процесса с применением современных образовательных технологий и учебно-методических материалов, соответствующих мировому уровню.
Для решения этой задачи учителя английского языка приглашаются к участию в новом перспективном проекте  интернет - форуме для учителей английского языка www.englishteachers.ru
Интернет-форум является частью будущего профессионального портала для учителей английского языка, помогающего учителям осваивать новые современные технологии преподавания английского языка в школе, в том числе компьютерные и интернет-технологии. Сам форум является средой, позволяющей учителям развивать и закреплять навыки сетевого взаимодействия и общения, умения пользоваться интернет-ресурсами, получать советы коллег по их использованию, публиковать собственные разработки и обмениваться опытом с учителями всей России.
Уже сегодня на форуме при участии ведущих специалистов России обсуждаются следующие темы:

· Проблемы профильного обучения и разработка элективных курсов

· Работа с интерактивной доской в классе

· Проблемы контроля всех видов речевой деятельности в школе

· Методика обучения письменной речи

· Особенности учебников для младшей школы

· Подготовка к ЕГЭ

· Проект постоянно развивается. В числе запланированных новые темы:
· Вопросы и процедура аттестации учителей (завкабинетом иностранных языков Санкт-Петербургской академии постдипломного образования, к. п. н. И. В. Ларионова)
· Организация педагогического исследования, научные консультации по последним достижениям методики (д. п. н., профессор, завкафедрой теории и практики преподавания английского языка Тамбовского государственного университета им. Г. Р. Державина Р. П. Мильруд)

· Методика работы с интернет-ресурсами на уроке английского языка (заслуженный учитель английского языка, победитель конкурса “Учитель года 2006” в рамках приоритетного национального проекта “Образование” Т. А. Кузнецова)
· Вопросы дистанционного обучения (к. п. н., завлабораторией дистанционного обучения Российской академии образования М. А. Татаринова)

Готовится к запуску модуль дистанционного образования для учителей английского языка.

Помимо возможности проконсультироваться с ведущими специалистами и авторами федеральных учебников на форуме вы найдете дополнительные материалы к учебникам, поурочные планы, методические разработки, сценарии внеклассных мероприятий, статьи по проблемам методики и материалы всероссийских семинаров “Обучение английскому языку в российских школах”. Участие в работе форума – это возможность повысить квалификацию, найти ответы на волнующие вас профессиональные вопросы и овладеть новыми умениями и навыками.
